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Aus dem Rathaus 

 
 

Die nächsten Gemeinderatssitzungen 
 
Die nächsten beiden öffentlichen Gemeinderatssitzungen fin-
den am Dienstag, den 11.03.2025 um 19:00 Uhr im Rathaus 
Langfurth und am Dienstag, den 08.04.2025 um 19:00 Uhr 
- ebenfalls im Rathaus Langfurth - statt. 
 
Die jeweiligen Tagesordnungen werden rechtzeitig vorher in 
den gemeindlichen Aushängekästen bekanntgegeben. Zu be-
handelnde Anträge bzw. Unterlagen müssen jeweils mindes-
tens zehn Tage vor einer Gemeinderatssitzung bei der Ge-
meindeverwaltung eingereicht werden. 
 
Aufgrund der Vielzahl der unserer Gemeindeverwaltung aktu-
ell vorliegenden Anträge bzw. Unterlagen bitten wir unsere 
Bürgerinnen und Bürger freundlichst um deren Verständnis, 
dass eine entsprechende Behandlung der individuellen Sach-
verhalte im Gemeinderatsgremium ggf. nicht bereits zur je-
weils nächsten Sitzung erfolgen kann. 
 

Öffnungszeiten Rathaus Langfurth 
 
Das Rathaus hat - in der Regel - wie folgt für Sie geöffnet: 
 
Montag bis Freitag    08:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
zusätzlich Donnerstag    14:00 Uhr bis 17:30 Uhr  

 

Bundestagswahl 2025 
 
Die Gemeinde Langfurth bedankt sich hiermit ausdrücklich bei 
allen eingeteilten Wahlvorständen und Wahlhelfern für deren 
hervorragend geleisteten Dienst im Hinblick auf die am Sonn-
tag, den 23.02.2025 durchgeführte Bundestagswahl. Ein ex-
plizites Lob ergeht  in diesem Zusammenhang natürlich auch 
an das „Verwaltungspersonal“, welches sich im Rathaus - vor, 
während und nach den Wahlen - einwandfrei um die ord-
nungsgemäße Abwicklung kümmerte. Besonders erfreulich 
war, dass unsere Kommune - mit insgesamt 90,70 % - eine 
recht beachtliche Wahlbeteiligung vorweisen konnte. 
 

FWF-Baumaßnahme „BA 181“ 
 
Nach dem derzeitigen Kenntnisstand unserer Gemeindever-
waltung wird am Mittwoch, den 19.03.2025 (Veranstaltungs-
ort: „Alte Turnhalle“ in Dürrwangen, Veranstaltungsbeginn: 
19:00 Uhr) nun die im Vorfeld - von der Fernwasserversor-
gung Franken (FWF) - bereits schon mehrmals angekündigte 
„Betroffenenbeteiligung“ (hier: Eigentümer, Pächter, etc.) 
zur Baumaßnahme „BA 181“ stattfinden. An den vorliegend 
betroffenen Personenkreis ergeht - seitens der FWF - hierzu 
noch eine eigene Einladung. Die entsprechende Tagesord-
nung liegt der Gemeindeverwaltung aktuell leider noch nicht 
vor. Aus „Kapazitätsgründen“ wird um Verständnis gebeten, 
dass letztendlich nur geladene Gäste (… zu denen auch der 
Marktgemeinderat Dürrwangen und der Gemeinderat Lang-
furth zählen) an der Veranstaltung teilnehmen können. 

 
 

Kreisstraße AN 50 - Straßenbauarbeiten in 
der Ortsdurchfahrt Langfurth 
  
Ab voraussichtlich Mitte / Ende März 2025 wird die Kreis-
straße AN 50 in der Ortsdurchfahrt von Langfurth (Wasser-
trüdinger Straße und Ammelbrucher Straße) für den öffentli-
chen Verkehr - bis voraussichtlich Ende Mai 2025 - gesperrt. 
  
Grund hierfür ist eine Deckenbaumaßnahme auf einem etwa 
470 Meter langen Streckenabschnitt der AN 50. Dabei wird 
die Fahrbahn partiell saniert, Randeinfassungen erneuert und 
abschließend auf dem gesamten Ausbauabschnitt eine neue 
Asphaltdecke eingebaut. Direkt mit dieser Maßnahme sind 
auch kommunale Sanierungsmaßnahmen im Abwasser- und 
Wasserbereich, den angrenzenden Gehwegen, der Straßen-
beleuchtung und der Bushaltestelle verbunden. 
  
Die Umleitung des öffentlichen Verkehrs erfolgt von Matz-
mannsdorf über die Staatsstraße 2220 - Abzweigung nach 
Haslach über die Kreisstraße AN 41 bis nach Wittelshofen - 
von Wittelshofen über die Kreisstraße AN 51 nach Beyerberg 
- über die Kreisstraße AN 50 nach Langfurth und umgekehrt. 
Die Umleitungsstrecke ist örtlich ausgeschildert. 
 
Der „Anliegerverkehr“ wird während der Bauzeit weitestge-
hend ermöglicht. 
  
Der Landkreis Ansbach und die Gemeinde Langfurth bitten 
alle betroffenen Anwohner und Verkehrsteilnehmer um deren 
Verständnis für die dringend erforderlichen Bauarbeiten. 
  
gez. Landkreis Ansbach  gez. Gemeinde Langfurth 
Tiefbauverwaltung 
 

Wertstoffhof Stöckau 
 

Der Wertstoffhof im Ortsteil Stöckau ist jeweils samstags (au-
ßer feiertags) von 09:30 Uhr bis 11:30 Uhr für Sie geöffnet. 
 

Abholtermine 
 
Abholung „grüne Tonne“                   Montag, den 10.03.2025 
 
Abholung „Gelber Sack“                    Freitag, den 14.03.2025 

 

Das Amts- und Mitteilungsblatt für den kommenden 
Kalendermonat April 2025 erscheint am Freitag, den 
04.04.2025. Wir bitten um Beachtung, dass diesbe-
zügliche Unterlagen bis spätestens Dienstag, den 
25.03.2025 um 09:00 Uhr bei der Gemeindeverwal-
tung eingereicht werden müssen (hier: Einreichung 
bitte digital über die folgende E-Mail-Adresse: post-
stelle@langfurth.de). 

 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
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Wir gratulieren … 

 
 
Frau Brunhilde Ruck, Ammelbruch 
zum 91. Geburtstag am 10.03.2025 
 
Herr Friedrich Präg, Langfurth 
zum 85. Geburtstag am 30.03.2025 
 
Frau Karolina Schaffner, Oberkemmathen 
zum 85. Geburtstag am 04.04.2025 

 

Überbringung kommunaler Glückwünsche 
 
Unser Erster Bürgermeister Herr Simon Schäffler bzw. dessen 
Stellvertreter im Amt überbringen auch im März und April 2025 
persönliche „Geburtstags- (80., 85. und 90. ff) und Jubilä-
umsglückwünsche“. Zu 80., 90. und 95. Geburtstagen sowie 
bei „goldenen“ und „diamantenen“ Hochzeitsjubiläen besteht 
außerdem die Möglichkeit, sich zusätzlich auch von unserem 
örtlichen Pressevertreter - Herrn Friedrich Zinnecker - besu-
chen zu lassen. Sollte dies Ihrerseits erwünscht sein, dann 
bittet Sie die Gemeindeverwaltung um rechtzeitige vorherige 
Mitteilung unter der Telefonnummer: 0 98 56 / 97 70 – 15. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

 
Aus dem Gemeinderat 

 
 
Die letzte öffentliche Gemeinderatssitzung fand am Dienstag, 
den 11.02.2025 um 18:30 Uhr im Rathaus Langfurth statt. Die 
örtliche Presse berichtete am Samstag, den 15.02.2025 und 
am Montag, den 17.02.2025 darüber entsprechend. Im direk-
ten Anschluss an den öffentlichen Sitzungsteil wurde - inner-
halb des Gremiums - auch noch im Rahmen einer nichtöffent-
lichen Sitzung beraten und beschlossen. 
 

Gemeinderat bittet Herrn Ersten Bürgermeister 
Simon Schäffler - einstimmig - um die Kandida-
tur für eine weitere Amtszeit 

 

Gemeindegebiet. Im Namen aller 14 Gemeinderäte der fünf 
im Gremium vertretenen Wählergruppen gab Herr Gemeinde-
rat Steffen Zinnecker - im Zuge der jüngsten Gemeinderats-
sitzung - die folgende Erklärung ab: 
 
In Abstimmung und im Namen aller Mitglieder des Gemeinde-
rats Langfurth möchte ich unseren Ersten Bürgermeister Si-
mon Schäffler darum bitten, sich für eine erneute Amtszeit, 
2026 bis 2032, zur Verfügung zu stellen. 
 
Wir können gemeinsam auf eine fast fünfjährige vertrauens-
volle und erfolgreiche Arbeit in diesem Gremium zurückbli-
cken und haben miteinander viel erreicht, bewegt und nach 
vorne gebracht. Neubau, Erweiterung und Generalsanierung 
im Bereich Kinderbetreuung, eine neue Zentralkläranlage, 
Breitband - welches den Anforderungen der Bürgerinnen und 
Bürger gerecht wird - stehen hierfür stellvertretend. Wichtige 
Projekte haben den Verwaltungsmarathon hinter sich und 
werden nun zeitnah umgesetzt: Neuer Bauhof, Baugebiet 
„Brummfeld II“, Radweg Langfurth-Ammelbruch, Sanierung 
Kreisstraße AN 50 Bereich Langfurth. Für den weiteren  
„FTTH-Ausbau“ für die Ortsteile Langfurth-Süd, Ammelbruch, 
Dorfkemmathen und Oberkemmathen ist das Vergabeverfah-
ren abgeschlossen und wir warten nunmehr seit Juli 2024 auf 
den Förderbescheid. Für das Baugebiet „Hesselbergblick II“ 
in Ammelbruch muss nur noch der „Startknopf“ gedrückt wer-
den und der Ausbau AN 50 im Bereich Ammelbruch ist in der 
Kostenermittlungsphase. Dies sind nur die Meilensteine ne-
ben den, wie man so lapidar sagt, ganz normalen Verwal-
tungsaufgaben. All dies konnten wir nur in einem guten Mitei-
nander umsetzen und zielführend auf den Weg bringen! 
 
Wir, die Mitglieder aller fünf im Gemeinderat Langfurth vertre-
tenen Wählergruppen, sind der festen Überzeugung, dass 
eine Fortsetzung dieser erfolgreichen Gremiumsarbeit über 
das Jahr 2026 hinaus, unter Führung eines Bürgermeister 
Schäffler, wünschenswert und das Beste für unsere Ge-
meinde wäre. Die zukünftigen Rahmenbedingungen werden 
sicherlich nicht einfacher - umso mehr sind Kontinuität, Offen-
heit und Vertrauen notwendig. Diese Kontinuität an der Ge-
meindespitze erhöht sicherlich auch die Bereitschaft, sich wei-
terhin im Gemeinderat zu engagieren bzw. sich für ein Mandat 
zu bewerben. Wohlwissend, dass wir Entscheidungen von 
Nominierungsveranstaltungen im Vorfeld der Kommunalwahl 
mit dieser Erklärung nicht vorgreifen können. Selbstverständ-
lich liegt die letzte Entscheidung beim Souverän, in diesem 
Fall den Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde Langfurth. 
 
Für die Mitglieder des Gemeinderates Langfurth: 
 
Steffen Zinnecker 
 

Bauhofneubau im Sulzachgrund 
 
Sulzachgrund. Im Rahmen seiner letzten Sitzung vergab der 
Gemeinderat die ersten Gewerke für die kommunale Bau-
maßnahme „Neubau Bauhof“. So wurde zunächst die Firma 
E.L.F. Hallen & Maschinenbau aus Holzminden (Niedersach-
sen) mit der Hallenerrichtung (inklusive Stahlkonstruktion, 
Pfetten und Dach, Anschleppung, Hallenaußenwandverklei-
dung, Tore, Türen, Fenster sowie der dazugehörigen jeweili-
gen Montagen) beauftragt. Die diesbezügliche Angebots-
summe belief sich auf 147.081,33 EUR (brutto). Die „Bau-
meister- und Asphaltarbeiten“ wurden vom Gremium an die 
Firma Neureiter GmbH aus Fremdingen zu einem Angebots-
preis in Höhe von 343.147,91 EUR (brutto) vergeben. Den 
Auftrag für das Gewerk „Wärmepumpe, Heizung und Sanitär“ 
erfolgte an die Firma Heizung und Sanitär Ziegler aus Lang-
furth zu einem Angebotspreis in Höhe von 48.343,42 EUR 
(brutto). Derzeit wird von der Gemeindeverwaltung bereits der 
entsprechende sowie dringend erforderliche „Bauzeitenplan“ 

Freute sich sehr über die geschlossene sowie rückenstärkende Bestätigung 
seiner geleisteten Arbeit durch die Gemeinderäte aller Wählergruppen: Herr 
Erster Bürgermeister Simon Schäffler.                                 Foto: Albert Schülein 
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erstellt. Das „Bauhofprojekt“ soll möglichst im Laufe des II. 
Quartals 2025 auch „sichtbar“ starten. Die vorliegend „natur-
schutzrechtlich“ zu beachtenden Vorarbeiten (Auflagen) wur-
den zwischenzeitlich bereits vollständig durchgeführt. 
 

Geh- und Radweg Langfurth-Ammelbruch 
 
Langfurth/Ammelbruch. Seitens der Gemeinde Langfurth 
besteht im Zuge des geplanten Neubaus des Geh- und Rad-
wegs Langfurth-Ammelbruch zumindest innerorts die Pflicht, 
„DIN-konforme“ Straßenbeleuchtungsanlagen zu installieren. 
In diesem Zusammenhang hat das Ingenieurbüro Heller (Her-
rieden) - bei der Firma N-ERGIE (Nürnberg) - auch folgerichtig 
ein entsprechendes Angebot eingeholt. Dieses beläuft sich 
auf 19.100,86 EUR (brutto). Diesbezüglich wurde natürlich 
auch berücksichtigt, dass die vier sich derzeit bereits jetzt 
schon innerhalb (1 x Langfurth) und auch außerhalb (3 x) der 
beiden Ortschaften Langfurth und Ammelbruch befindlichen 
„Bestandsbeleuchtungsanlagen“ teilweise instandgesetzt und 
auf „LED-Leuchtmittel“ umgerüstet werden müssen. Das Gre-
mium beschloss schließlich einstimmig, das bereits erwähnte 
Angebot der Firma N-ERGIE (Nürnberg) anzunehmen. 
 

Auf den Punkt gebracht … 
 

- Ammelbruch. Der Gemeinderat beschloss, die ausge-
schriebene Leistung für eine „Baugrunduntersuchung“ 
(hier: Baumaßnahme: Kreisstraße AN 50; Deckenbau-
programm OD Ammelbruch) an die Firma BFI Zeiser 
GmbH & Co. KG (Ellwangen) - mit einer Angebotssumme 
in Höhe von 31.291,05 EUR (brutto) - zu vergeben. Das 
Gremium nahm davon Kenntnis, dass sich vorliegend die 
anteiligen kommunalen Kosten auf 12.708,29 EUR 
(brutto) belaufen werden. 

 
- Ammelbruch. Der Gemeinderat beschloss, im Hinblick 

auf die geplante Baumaßnahme „Kreisstraße AN 50; De-
ckenbauprogramm OD Ammelbruch“, ein Honorarange-
bot (hier: „ingenieurstechnische Leistungen“ - Leistungs-
phasen 1 bis 3) des Ingenieurbüros Heller (Herrieden) in 
Höhe von 14.123,29 EUR (brutto) anzunehmen. Herr Ers-
ter Bürgermeister Simon Schäffler wurde vom Gremium 
dazu ermächtigt, den diesbezüglichen Ingenieurvertrag 
zu unterzeichnen. 

 
- Langfurth/Ammelbruch. Der Gemeinderat beschloss, 

die erforderlichen Leistungen im Hinblick auf eine „TV-
Untersuchung der Kanalhausanschlussleitungen in den 
beiden Ortsdurchfahrten Langfurth und Ammelbruch“ an 
die Firma Baierle Kanalservice GmbH (Fremdingen) - mit 
einer Angebotssumme in Höhe von 8.047,38 EUR 
(brutto) - zu vergeben. 

 
- Ammelbruch. Der Gemeinderat beschloss, die erforder-

lichen Leistungen im Hinblick auf die Erneuerung der 
Zaunanlage rund um das Gartengelände der Regel-
gruppe (Kindergarten „Die Sternschnuppen“ Ammel-
bruch) an die Firma Eckenweber Zaunbau GmbH & Co. 
KG (Herrieden) - mit einer Angebotssumme in Höhe von 
14.441,78 EUR (brutto) - zu vergeben. Die Gemeindever-
waltung wurde damit beauftragt, den entsprechenden 
Auftrag zu erteilen. Grundlage für diese Beschlussfas-
sung war unter anderem auch das Ergebnis einer vor Ort 
- im IV. Quartal 2024 - durchgeführten „Sicherheitstech-
nischen Begehung“. 

 

 

 
- Oberkemmathen. Herr Erster Bürgermeister Simon 

Schäffler informierte den Gemeinderat über die Tatsa-
che, dass die Leistungen im Hinblick auf die Erschließung 
des Baugebietes „Brummfeld II“ (Oberkemmathen) zwi-
schenzeitlich - im direkten Zusammenspiel mit der Firma 
BayernGrund (Erschließungsträgerin) und im Rahmen ei-
ner „freihändigen Vergabe“ - an die Firma Thannhauser 
Straßen- und Tiefbau GmbH (Fremdingen) zu einem Auf-
tragswert in Höhe von 380.800,00 EUR (brutto) vergeben 
wurden. Damit blieb man vorliegend - erfreulicherweise - 
deutlich unter der ursprünglichen Kostenschätzung in 
Höhe von 491.306,49 EUR (brutto). Dieser nun kosten-
günstigere Umstand wirkt sich am Ende dann natürlich 
positiv auf den späteren Quadratmeterpreis aus. Die vor-
liegend „naturschutzrechtlich“ zu beachtenden Vorarbei-
ten (Auflagen) wurden zwischenzeitlich bereits vollstän-
dig durchgeführt. 

 
- Schlierberg. Die beiden kommunalen „Löschweiher“ im 

Ortsteil Schlierberg sollen zeitnah „entschlammt“ werden. 
Der Gemeinderat ermächtigte Herrn Ersten Bürgermeis-
ter Simon Schäffler diesbezüglich zur Vergabe der ent-
sprechenden Leistungen an den wirtschaftlichsten Anbie-
ter. Seitens der Gemeindeverwaltung wird vorliegend von 
einem kommunalen Finanzaufwand in Höhe von 
11.000,00 EUR (brutto) ausgegangen. Die letzte „Ent-
schlammungsaktion“ vor Ort liegt bereits mehrere Jahr-
zehnte zurück. Nach Dorfkemmathen (2023), Stöckau 
(2024) und Matzmannsdorf (2024) setzt die Gemeinde 
Langfurth damit weiterhin konsequent die dringend not-
wendigen Sanierungen ihrer einzelnen „Löschweiher“ 
um. 

 
- Langfurth/Oberkemmathen. Der Gemeinderat erteilte 

insgesamt drei privaten Baumaßnahmen in den Ortstei-
len Langfurth (hier: „Neubau einer Garage - Fl.-Nr. 
1313/4, Gemarkung Langfurth“ und „Aufstocken des be-
stehenden Einfamilienhauses mit Doppelgarage zum 2-
Familienhaus - Fl.-Nr. 1445/7, Gemarkung Langfurth“) 
und Oberkemmathen (hier: „Neubau eines Einfamilien-
hauses mit Pkw-Doppelgarage - Fl. 108/11, Gemarkung 
Langfurth“) das „gemeindliche Einvernehmen“. 

 
- Dorfkemmathen. Der Gemeinderat gab einem schriftli-

chen Antrag der Jagdgenossenschaft Dorfkemmathen 
vom Dienstag, den 14.01.2025 statt. Die vom Gremium 
ursprünglich gesetzte Frist bis zum Abruf des zugesagten 
kommunalen Zuschusses aus dem Kalenderjahr 2024 für 
den „Wegebau“ und die „Grabenreinigung“ (hier: Gemar-
kung Dorfkemmathen) wurde - in Höhe des noch zur Ver-
fügung stehenden Restbetrages (maximal 1.527,77 EUR 
brutto) - bis zum Montag, den 31.03.2025 verlängert. 

Im Ortsteil Oberkemmathen sollen bis Sommer 2025 acht neue - kommunale - 
Bauplätze entstehen. Etliche bürokratische Hürden waren zu nehmen, bis in 
der Kalenderwoche 08.2025 nun endlich die Arbeiten für das Baugebiet 
„Brummfeld II“ aufgenommen werden konnten.                                  Foto: privat 
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- Dürrwangen. Der Gemeinderat beschloss, dass - in Be-

zug auf die Marktgemeinde Dürrwangen - keine Ein-
wände gegen den Vorentwurf zur 1. Änderung des Be-
bauungsplanes „Zankenfeld/Haslach“ bestehen. Von der 
Behördenbeteiligung gemäß § 4 Absatz 1 BauGB wurde 
vom Gremium Kenntnis genommen. Eine Stellungnahme 
der Gemeinde Langfurth wird nicht erfolgen. 

 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

 
Aus dem Gemeindeleben 

 
 

Eine liebgewonnene Tradition … 
 

 

 
Ammelbruch. Auch in diesem Jahr las Herr Erster Bürger-
meister Simon Schäffler, auf Einladung von Frau Kindergar-
tenleiterin Katja Metterlein, den Krippen- und Regelkindern 
des Ammelbrucher Kindergartens „Die Sternschnuppen“ wie-
der eine spannende Geschichte vor. Die eigentlich für Mitte 
November 2024 vorgesehene „Vorlesestunde“ zum bundes-
weiten Aktionstag „Vorlesen verbindet!“ musste ursprünglich - 
wegen eines familiären Trauerfalls - leider verschoben werden 
und wurde jetzt am Donnerstag, den 16.01.2025 nachgeholt. 
Als das Buch schon längst fertiggelesen war, stand unser 
„Rathauschef“ den Kindern, die sich sichtlich über seinen mitt-
lerweile schon zur Tradition gewordenen Besuch freuten, 
noch für allerlei Rückfragen zur Verfügung. Vorlesen ist eine 
wertvolle Voraussetzung dafür, um selbst gut lesen zu lernen 
und bestärkt unsere Kinder darin, neugierig die Welt um sie 
herum zu entdecken. Es ist zweifelsohne ein wichtiger Be-
standteil für ihre Zukunft. Die Gemeinde Langfurth dankt dem 
gesamten Kindergartenteam für die Organisation und die 
Durchführung dieser schönen Veranstaltung. Auf ein Wieder-
sehen im nächsten Jahr … 

 

Petitionsübergabe im 
Bayerischen Landtag 

 
München. Stellvertretend für die 20 Mitgliedskommunen der 
„Interessensgemeinschaft wasserliefernder Kommunen in 
Bayern“ (IWK) - zu denen aus unserer unmittelbaren Nach-
barschaft auch die Gemeinde Burk, der Markt Dentlein am 
Forst, der Markt Dürrwangen und die Gemeinde Langfurth 
zählen - übergaben am Mittwoch, den 19.02.2025 insgesamt 

vier Bürgermeister eine Petition  zum laufenden „Gesetzge-
bungsverfahren Wassercent“ an Herrn MdL Alexander Flierl 
(CSU, Vorsitzender des Umweltausschusses im Bayerischen 
Landtag). Im Rahmen eines rund einstündigen Termins im 
„Maximilianeum“ konnten die vier vor Ort anwesenden „IWK-
Vertreter“ (Herr Erster Bürgermeister Michael Pöhnlein - Markt 
Nordhalben, Herr Erster Bürgermeister Simon Schäffler - Ge-
meinde Langfurth, Herr Erster Bürgermeister Jürgen Kon-
solke - Markt Dürrwangen und Herr Dritter Bürgermeister Mar-
kus Deschler, Gemeinde Gauting) jeweils Stellung zu ihren 
Situationen vor Ort beziehen. „Die Einschränkungen des länd-
lichen Raumes für die Bereitstellung von Trinkwasserschutz-
gebieten muss von den davon profitierenden Kommunen end-
lich fair entschädigt werden“, so die konkrete Forderung der 
IWK. Laut Herrn MdL Alexander Flierl wird die Petition in ca. 
drei bis vier Monaten im Umweltausschuss des Bayerischen 
Landtags behandelt werden. Unter anderem das betroffene 
Umweltministerium muss dazu eine eigene Stellungnahme 
beim Umweltausschuss einreichen. Die Vertreter der IWK-
Bayern werden zum Sitzungstermin entsprechend geladen. 
Am Übergabetermin nahmen dankenswerterweise auch Herr 
MdL Christian Hierneis (Grüne), Frau MdL Ursula Sowa 
(Grüne) und Herr MdL Helmut Schnotz (CSU) teil. 
 

 

 

„Krapfenwahnsinn“ 
 

 

 
Langfurth. Am Montag, den 17.02.2025 startete die diesjäh-
rige „Radio 8-Krapfentour 2025“. Regionale Bäckereien und 

Im Gruppenraum der Regelgruppe hörten die Kinder des Ammelbrucher Kin-
dergartens sehr gespannt der von Herrn Ersten Bürgermeister Simon Schäffler 
vorgetragenen Erzählung zu.                                               Foto: Katja Metterlein 
 

 

 

Die Teilnehmer an der IWK-Petitionsübergabe zum „Gesetzgebungsverfahren 
Wassercent“: v.l.n.r. Herr Dritter Bürgermeister Markus Deschler (Gemeinde 
Gauting), Herr Erster Bürgermeister Simon Schäffler (Gemeinde Langfurth), 
Herr Erster Bürgermeister Jürgen Konsolke (Markt Dürrwangen), Herr Erster 
Bürgermeister Michael Pöhnlein (Markt Nordhalben), Herr MdL Alexander Flierl 
(CSU), Herr MdL Christian Hierneis (Grüne), Frau MdL Ursula Sowa (Grüne) 
und Herr MdL Helmut Schnotz (CSU)                Foto: Karin Hauk - Bay. Landtag 
 

 

 

Aus den Händen von Frau Chiara Bischoff (Radio 8, links) und Herrn Dirc Walke 
(Radio 8, rechts) wurden zwanzig Krapfen für die Mitarbeitenden der Gemeinde 
Langfurth stellvertretend an Frau Sandra Himmel (Bildmitte) überreicht. 
                                                                                          Foto: Veronika Stark 
 

 

 



Langfurth - 5 -  lfd. Nr. 3 
 

 
das Team von Radio 8 verschenkten dabei leckere und natür-
lich auch prall gefüllte Krapfen an die glücklichen Auserwähl-
ten. Dank unserer Kollegin Frau Sandra Himmel (Einwohner-
meldeamt), welche sich für die entsprechende Bewerbung bei 
dem Radiosender verantwortlich zeigte, durften sich auch die 
Mitarbeitenden der Gemeinde Langfurth - am Mittwoch, den 
26.02.2025 - über eine stolze Lieferung von zwanzig Krapfen 
freuen. Vielen Dank für diese süße Überraschung. Gerade in 
der heutigen, von negativen Nachrichten geprägten Zeit, sind 
derartige wertvolle Gesten doch ein wahrer Balsam für die 
Seele! 

 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

 
Grundschule Langfurth-Burk 

 
 

Fotos gesucht!  
 
Für unser 30-jähriges 
Schuljubiläum suchen wir 
für eine Ausstellung noch 
Fotos vom alten Schul-
haus in Langfurth und 
von den ehemaligen 
Schulhäusern in Burk, 
Ammelbruch und Dorf-
kemmathen. Wir würden 
uns sehr freuen, wenn 
Sie uns alte Fotos leihen 
könnten! 

 
Wir würden sie uns auch kopieren und Ihnen das Original so-
fort zurückgeben. 
 
Oder Sie scannen Ihr Foto ein und mailen es uns an: 
sekretariat@grundschule-langfurth.de. 
 
Wir bräuchten die Fotos bis spätestens Mitte April 2025. 
 
Herzlichen Dank schon im Voraus! 
 
gez. Ihr Kollegium der GS Langfurth-Burk 

 

 
Bereitschaftsdienst 

 
 

Krisendienst Mittelfranken; 
Hilfe für Menschen in seelischen Notlagen 
 
Hessestraße 10, 90443 Nürnberg, Telefon: 09 11/ 4 24 85 - 0, 
Homepage: www.krisendienst-mittelfranken.de 

 

Apotheken-Notdienst neu organisiert 
 
Seit Januar 2025 werden die Notdienste der Apotheken in 
Bayern neu organisiert. Es soll diesbezüglich digitaler, ge-
rechter und einheitlicher werden. Die Fränkische Landeszei-
tung berichtete darüber bereits entsprechend. 
 
Die einzelnen Termine für den „Apotheken-Notdienst“ werden 
der Gemeindeverwaltung leider nicht mehr im Rahmen einer 
Jahresübersicht zur Verfügung gestellt. Vielmehr können 
diese von Ihnen - bei Bedarf - zukünftig direkt über die Home-

page http://www.blak.de/notdienstsuche oder unter der kos-
tenlosen Telefonnummer 08 00 / 0 02 28 33 abgerufen wer-
den. 

 

Zahnärztlicher Notdienst 
 

08./09.03.2025 
ZA Günther Mayer, Dürrwangen, Tel.: 0 98 56 / 2 07 
 
15./16.03.2025  
ZA Markus Haubner, Herrieden, Tel.: 0 98 25 / 13 01 

 
22./23.03.2025 
Dr. Phillip Weltzer, Rothenburg, Tel.: 0 98 61 / 9 74 70 58 
 
29./30.03.2025 
Dr. Martin Raum, Neuendettelsau, Tel.: 0 98 74 / 49 84 

 

Tierärztlicher Notdienst 
 
https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de 

 

 
Nachrichten anderer Stellen  

und Behörden 
 

 

Entwicklungsgesellschaft Region Hessel-
berg mbH 
 

 
gez. Anuschka Hörr 
Entwicklungsgesellschaft Region Hesselberg mbH 
Hauptstraße 11, 91743 Unterschwaningen 
Telefon: (0 98 36) 9 70 96 99 
E-Mail: info@region-hesselberg.de 
 
 
 
 
 
 
 

 

Grundschule Langfurth/Burk.    Foto: privat 
 

 

 

http://www.krisendienst-mittelfranken.de/
http://www.blak.de/notdienstsuche
https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de/
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26. Dürrwanger Fahrradmarkt 
 
Wenn Sie ein gebrauchtes Fahrrad haben oder suchen, kom-
men Sie nach Dürrwangen. Dort veranstaltet die Grundschule 
Dürrwangen am Samstag, den 15.03.2025, von 10:00 Uhr bis 
11:00 Uhr, im Pausenhof der Grundschule Dürrwangen ihren 
traditionellen Fahrradmarkt.  
 
Eingeladen sind wieder alle, die ein Fahrrad (Kinderfahrrad, 
Herren- und Damenräder, Dreiräder, Fahrradzubehör, ...) ver-
kaufen oder kaufen wollen. Gebrauchträder können ab 09:00 
Uhr angeliefert werden. Standgebühren fallen erst an, wenn 
die gelieferten Fahrräder auch „an den Mann gebracht wer-
den“. Die privaten Räder werden, wie gesehen, ohne Gewähr 
verkauft. Die nicht verkauften Räder müssen am Samstag, 
den 15.03.2025 bis 11:15 Uhr wieder abgeholt werden. Der 
Fahrradmarkt findet bei jeder Witterung statt.  
 
Weitere Informationen erhalten sie bei Jennifer Heide unter 
der Telefonnummer: 01 71 / 8 22 59 55. 
 

Förderverein „Limesfreibad“ Mönchsroth; 
Einladung zur konstituierenden Sitzung 
 

 
 

Flurneuordnung und Dorferneuerung Illen-
schwang 3 - Gemeinde Wittelshofen, Land-
kreis Ansbach 
 

Bekanntmachung und Ladung 
 
Hiermit wird zu einer  
 
öffentlichen Teilnehmerversammlung  
 
am Dienstag, den 25.03.2025, um 19:00 Uhr, 
 
im Gasthaus zur Sonne in Illenschwang 
 
eingeladen. 

Die Ladung richtet sich vor allem an alle Grundeigentümer 
und Erbbauberechtigten im Verfahrensgebiet oder ihre ge-
setzlichen Vertreter und Bevollmächtigten sowie an alle übri-
gen interessierten Personen. 
 
Tagesordnung: 
 
1. Informationen zur geplanten Wertermittlung in der Flur 
2. Stand des Verfahrens 
3. Sonstiges 
 
Für eine Aussprache besteht Gelegenheit. 
 
Ansbach, den 14.02.2025 
Der Vorsitzende des Vorstands  
der Teilnehmergemeinschaft 
 
gez. Thomas Himmi, Baurat 
 

Gymnasium Dinkelsbühl; 
Informationsabend 
 
Am Donnerstag, den 27.03.2025, findet der Informations-
abend des Gymnasiums Dinkelsbühl statt. Ab 17:30 Uhr 
können sich alle interessierten Eltern und Erziehungsberech-
tigten über das Aufnahmeverfahren, die Ausbildungsrichtun-
gen sowie das Profil der Schule informieren. In zahlreichen 
Projekten werden den zukünftigen Schülerinnen und Schülern 
die verschiedenen Schulfächer des Gymnasiums näherge-
bracht. Weitere Informationen sind auf der Internetseite 
www.gymdkb.de zu finden. 
 
gez. die Schulleitung 
 

 
Vereinsnachrichten 

 
 

Seniorentreff Langfurth 
 
Das nächste Treffen findet am Donnerstag, den 13.03.2025 
wie immer ab 12:30 Uhr im Gasthaus „Grüner Baum“ statt. 
 
gez. Irene Glauber 

 

Theatergruppe Langfurth e.V.; 
Generalversammlung 
 
Hiermit möchten wir Euch zu unserer ordentlichen Mitglieder-
versammlung am Donnerstag, den 13.03.2025, um 
19:30 Uhr, ins Sportheim des 1. FC Langfurth einladen. 
 
Tagesordnungspunkte:  
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des 1. Vorstandes 
3. Bericht des Schriftführers 
4. Kassenbericht 
5. Entlastung der Vorstandschaft 
6. Informationen und Termine 2025/2026 
7. Sonstiges, Wünsche und Anträge 
8. Grußwort Gemeinde 
9. Schlusswort 2. Vorstand 

 
Anträge zur Tagesordnung sind mindestens eine Woche vor 
der Mitgliederversammlung schriftlich beim Vorstand einzu-
reichen. 
 
gez. Christoph Lechler, 
1. Vorstand 

http://www.gymdkb.de/


Langfurth - 7 -  lfd. Nr. 3 
 

 

TSV Dorfkemmathen 1963 e. V.; 
Starkbierfest 2025 
 
Der TSV Dorfkemmathen lädt am Freitag, den 14.03.2025, 
herzlich zum Starkbierfest ein.  
 
Ab 19:00 Uhr gibt es im Sportheim in Dorfkemmathen 
Starkbier und Koteletts mit Kartoffelsalat. 
Der TSV Dorfkemmathen freut sich auf Ihr zahlreiches Kom-
men!  
 
gez. die Vorstandschaft 
 

Gartenbauverein Ammelbruch  
"Wir helfen zam" … 
 
… beim Schneiden der gemeindeeigenen Obstbäume am 
Samstag, den 15.03.2025 in Ammelbruch und Langfurth. 
Treffpunkt ist um 9:00 Uhr am Feuerwehrhaus in Ammel-
bruch.  Wer mit Traktor und Hänger kommen kann, meldet 
sich bitte bei Herrn Bernd Himmel (0 98 54 / 97 60 40) oder 
Frau Elfi Meyer (0 98 54 / 13 60). Auch Kinder (bis 10 Jahre 
in Begleitung eines Erwachsenen) und Jugendliche sind als 
Helfer herzlich willkommen. Hinterher wird, wie immer, von 
der Gemeinde zum Mittagessen eingeladen. Sollten wir auf-
grund der Wetterlage an diesem Tag die Aktion nicht durch-
führen können, werden wir das Ganze eine Woche später, am 
Samstag, den 22.03.2025, durchführen. 
 
Wir freuen uns über jeden, der uns dabei unterstützt,  
 
gez. der Vorstand des GV Ammelbruch 

 

Freiwillige Feuerwehr Dorfkemmathen; 
Jahreshauptversammlung - ÄNDERUNG 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Dorfkemmathen lädt alle aktiven 
und passiven Mitglieder sowie Ehrenmitglieder zur Jahres-
hauptversammlung am Samstag, den 15.03.2025 um 19:00 
Uhr ins Gasthaus Schäfer in Dorfkemmathen ein. 
 
Die Versammlung findet nicht - wie ursprünglich geplant - am 
Samstag, den 08.03.2025 statt! 
 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Totenehrung 
3. Bericht - 1. Vorstand 
4. Bericht - 1. Kommandant 
5. Protokoll des Schriftführers 
6. Kassenbericht 
7. Entlastung Kassier und Vorstandschaft 
8. Ehrungen 
9. Grußworte 
10. Wünsche und Anträge 
 
Aktive erscheinen bitte in Uniform! 
gez. die Vorstandschaft 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Förderverein „Kinderbunt“; 
Ladys LATENIGHT Shopping 
 

 
 

VdK-Ortsverband Langfurth und Umge-
bung; Jahreshauptversammlung 
 
Unsere Jahreshauptversammlung findet am Sonntag, den 
16.03.2025 im Gasthaus Schäfer in Dorfkemmathen statt. 
Beginn ist um 14:30 Uhr. 
 
Hierzu ergeht Einladung an unsere Mitglieder - im Hinblick auf 
den Vortrag von Herrn Polizeioberkommissar Kai Pause (TOP 
9) aber auch an interessierte Bürgerinnen und Bürger. 
 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Feststellung der Tagesordnung 
3. Totenehrung 
4. Bericht des 1. Vorstands 
5. Bericht der Schriftführerin 
6. Bericht der Kassiererin 
7. Grußworte 
8. Ehrungen 
9. Vortrag der Polizei über Betrugsdelikte  

(Enkeltrick, falsche Polizisten, usw.) 
10. Wünsche und Anträge, die fristgerecht eingegangen sind. 
 
Wünsche und Anträge bitten wir fristgerecht bis spätestens 
eine Woche vor der Versammlung beim 1. Vorstand Herrn 
Horst Binder einzureichen. 
 
gez. die Vorstandschaft 
 

Jagdgenossenschaft Ammelbruch; 
Jahresversammlung 

 
Am Freitag, den 21.03.2025 findet um 19:00 Uhr im Schüt-
zenhaus Ammelbruch (Raiffeisenstraße) die Jahresver-
sammlung der Jagdgenossenschaft Ammelbruch statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung des Jagdvorstehers 
2. Bericht des Schriftführers 
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3. Bericht des Jagdvorstehers 
4. Bericht des Kassiers und der Kassenprüfer 
5. Entlastung des Jagdvorstandes und des Kassiers 
6. Beschlussfassung über die Verwendung des Reinertra-

ges der Jagdnutzung 2025 
7. Bericht der Jagdpächter 
8. Grußworte 
9. Wünsche und Anträge 
 
Hinweis: Nach der Satzung der Jagdgenossenschaft sind die 
Jagdgenossen vor Ausübung ihrer Mitgliedsrechte verpflich-
tet, Veränderungen im Grundstückseigentum der Jagdgenos-
senschaft mitzuteilen. An alle Jagdgenossen ergeht herzliche 
Einladung 
 
gez. die Vorstandschaft 
 

Jagdgenossenschaft Dorfkemmathen; 
Jahresversammlung 

 
Die Jahresversammlung der Jagdgenossenschaft Dorfkem-
mathen findet am Freitag, den 21.03.2025 um 19.30 Uhr im 
Gasthaus Schäfer statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Bericht des Schriftführers 
3. Kassenbericht  
4. Bericht des Jagdvorstehers 
5. Bericht des Jagdpächters 
6. Beschluss über Verwendung des Jagdschillings 
7. Wahlen 
8. Grußworte 
9. Wünsche und Anträge 
 
gez. Schäfer, Jagdvorsteher 

 

Sportfreunde Ammelbruch;  
Starkbierfest 2025  
 
Die Sportfreunde Ammelbruch laden die Bevölkerung herzlich 
zum Starkbierfest am Samstag, den 22.03.2025 im Schüt-
zenhaus Ammelbruch ein. Ab 17:30 Uhr gibt es Schlacht-
schüssel (auch zum Abholen), Starkbier und andere Ge-
tränke. Auf Euer Kommen freuen sich die Sportfreunde Am-
melbruch  
 
gez. die Vorstandschaft 

 

Einladung zum Chorkonzert mit dem Lie-
derkranz Dorfkemmathen 
 
Wir laden die ganze Bevölkerung herzlich ein zu unserem 
Konzert: „Lieder, so bunt wie ein Regenbogen“ 
 
am Sonntag, den 23.03.2025 um 18:00 Uhr in der Marien-
kirche in Dorfkemmathen. 
 
Auf zahlreichen Besuch freut sich der Gesangverein Lieder-
kranz Dorfkemmathen. 

 

Jagdgenossenschaft Langfurth; 
Jahreshauptversammlung 
 
Jahreshauptversammlung am Donnerstag, den  27.03.2025 
um 19:30 Uhr im Gasthaus „Grüner Baum“ in Langfurth. 

 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 

2. Bericht des Jagdvorstehers 
3. Protokoll des Schriftführers 
4. Bericht des Kassiers  
5. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung 
6. Bericht der Jagdpächter 
7. Aussprache zu den Berichten 
8. Neuwahlen 
9. Verwendung des Pachtschillings 
10. Grußworte  
11. Wünsche und Anträge 

 
An alle Jagdgenossen ergeht herzliche Einladung! 
 
gez. Gerd Riedel, Jagdvorsteher 
 

Schützenverein „Immergrün“ Langfurth 
 
Das Bürgerschießen des Schützenvereins Langfurth findet in 
diesem Jahr am Freitag, den 28.03.2025 und am Samstag, 
den 29.03.2025 - jeweils von 18:00 Uhr bis 22:00 Uhr - im 
Schützenheim Langfurth (Turnhalle) statt. Die Bevölkerung ist 
hierzu herzlich eingeladen. Für die Vereine gibt es wieder 
Meistbeteiligungspreise!  
 
Ebenso laden wir unsere Vereinsmitglieder recht herzlich zum 
Königsschießen am Freitag, den 11.04.2025 und am Sams-
tag, den 12.04.2025 - jeweils von 18:00 Uhr bis 22:00 Uhr - 
ins Schützenheim ein. Wir hoffen auf eine zahlreiche Teil-
nahme. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 

1. FC Langfurth 1921 e. V.; 
Generalversammlung 

 
Am Samstag, den 29.03.2025 um 20:00 Uhr findet im Sport-
heim des 1. FC Langfurth (Turnhalle Langfurth) die Mitglie-
derversammlung des 1. FC Langfurth 1921 e. V. statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Bericht des 1. Vorsitzenden 
3. Bericht des Schriftführers 
4. Kassenbericht 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Berichte der Abteilungsleiter 
8. Neuwahlen 
9. Grußworte 
10. Sonstiges, Wünsche und Anträge 
 
An alle Mitglieder des 1. FC Langfurth 1921 e.V. ergeht herz-
liche Einladung. Anträge zur Mitgliederversammlung sind min-
destens drei Tage vorher schriftlich bei der Vorstandschaft 
einzureichen. 
 
gez. die Vorstandschaft 
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